



мѣщанинъ Аграфенъ Адриановичъ Глазыринъ заключающеся въ пустошорожнемъ участкѣ земли мѣрою 1500 кв. саж. и состоящее С.-Петербургской губерніи и уѣзда. Помѣстровскаго участка, на Большой Охтѣ, по 3-й линии, надѣлъ 1853 года подъ № 37-мъ. Имѣніе не заложено и будетъ продаваться въ полномъ составѣ. Для первыхъ торговъ имѣніе это было оценено въ 1500 руб., на вторыхъ же торгахъ, на основаніи 1182 ст. Уст. Гражд. Суда, можетъ быть продано и ниже оцѣнки.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго Окружного Суда Берестовъ, жит. Петербургской части, 2 участка, по Ропшинской улицѣ въ д. № 14, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи Павла Шевелева въ 20000 руб. стъ % и судебными и за веденіе дѣла издержками, по исполнительному листу С.-Петербургскаго Окружного Суда за № 98, будетъ производиться **12 мая 1904 года** съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при X отдѣленіи С.-Петербургскаго Окружного Суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго женѣ кр. Екатеринѣ Суховой и женѣ запаснаго ефрейтора Маріи Матвеевой, заключающагося въ правѣ ихъ на  $\frac{1}{4}$  часть участка земли мѣрою 1458 $\frac{3}{4}$  квадратныхъ саженъ со всѣми строеніями на немъ, состоящаго въ г. С.-Петербургѣ, Нарвской части, 3 участка, по Нарвскому проспекту подъ № 8. Имѣніе это заложено въ С.-Петербургскомъ Городскомъ Кредитному Обществу въ 12163 руб. 51 к. и будетъ продаваться право должниковъ Суховой и Матвеевой въ указанномъ имѣніи на одну четвертую часть. Торгъ начнется съ оцѣночной суммы 10000 руб.

Судебный Приставъ С.-Петербургскаго Окружного Суда Берестовъ, жит. Петербургской части, 2 участка, по Ропшинской улицѣ въ д. № 14, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи крестьянину Тимофею Москалеву въ суммѣ 1000 руб. стъ % по 10 на сто въ годъ съ 14 декабря 1902 года и 73 руб. 12 коп. судебныхъ и за веденіе дѣла издержекъ будетъ производиться **12 мая 1904 года** съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при X отдѣленіи С.-Петербургскаго Окружного Суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго женѣ Ростовской мѣщанины Екатеринѣ Сарафаниковой, заключающагося въ правѣ ея на одну четырнадцатую ( $\frac{1}{14}$ ) часть участка земли мѣрою 260 $\frac{7}{8}$  квадратныхъ саженъ со строеніями на немъ, состоящаго въ г. С.-Петербургѣ, Нарвской части, 2 участка, по 10 ротѣ подъ № 14. Имѣніе это заложено въ числѣ трехъ лицъ въ С.-Петербургскомъ Городскомъ Кредитному Обществу въ 5644 р. 39 коп., у Маріи Троицкой въ 10000 руб. и у взыскателя Москаleva право на  $\frac{1}{14}$  часть въ 1000 руб. и будетъ продаваться право должникѣ Сарафаниковой на  $\frac{1}{14}$  часть помянутаго имѣнія. Торгъ начнется съ оцѣночной суммы 1100 руб.

Вице-Губернаторъ Князь Гorchakovъ.

Секретарь С. Бѣльевъ.

Редакторъ И. Максимовъ.

## ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

### Мѣстная Хроника.

Объ отпускѣ пособій на сел.-хоз. мѣропріятія.—По ходатайству иѣхоторыхъ земствъ и сельско-хозяйственныхъ обществъ Министерствомъ Землемѣдія въ текущемъ году разрѣшена выдача пособій на слѣдующія мѣропріятія: 1) Даниловскому сельско-хозяйственному обществу (Повѣнцкаго уѣзда) а) на развитіе дѣятельности склада сельско-хозяйственныхъ орудій и сѣмени—500 р.; б) на мѣропріятія по улучшенію мѣстнаго скотоводства—300 р.; 2) Петрозаводской уѣздной земской управѣ—на мѣропріятія по развитію культуры кормовыхъ растеній—520 р.; 3) Лодейно-Нойзильской уѣздной земской управѣ—на развитие операций по продажѣ огородахъ сѣмени—100 р.

Назначеніе на 12 апрѣля агрономиче-

ское совѣщеніе при губернскѣй земской управѣ, какъ мы слышали, отложено до болѣе удобнаго времени, на конецъ мѣсяца.

Всѣдѣствіе ходатайства Олонецкой уѣздной земской управы, мѣстнымъ Управлѣніемъ Землемѣдія и Государственнымъ Имущество, въ Олонецкомъ уѣзѣ разрѣшено чтеніе по сельскому хозяйству; посыпданіе управы предполагаетъ вести черезъ своего уѣзданаго агронома, о допущеніи котораго на веденіе сел.-хоз. чтеній Управлѣніемъ испрошено разрѣшеніе у г. Начальника губ.

28 сего апрѣля, въ 8 часовъ вечера, въ Братскомъ Назарьевскомъ домѣ состоится общее собраніе членовъ Петрозаводскаго общества потребителей. Разсмотрѣніе собраній подлежать слѣдующіе вопросы: 1) отчетъ о дѣятельности Общества за 1903 годъ; 2) заключеніе по отчету ревизіонной комиссіи; 3) о залогѣ товаровъ въ банкѣ; 4) обѣ утвержденіе сметы на 1904 г.; 5) о наградныхъ служащихъ за 1904 г.; 6) о разрѣшении занимать изъ фонда на приобрѣтеніе недвижимости суммъ на обороты по лавкамъ; 7) обѣ ограниченніе кредита членамъ Общества размѣромъ наевого взноса; 8) о выборѣ членовъ Правленія и кандидатовъ къ нему; 9) обѣ исключеній изъ Общества лицъ, не платящихъ Обществу своихъ долговъ; 10) о постановкѣ телефона въ квартирѣ члена Правленія, завѣщающаго кладовой лавки и 11) разрѣшеніе другихъ вопросовъ, вытекающихъ изъ отчета.

15 апрѣля, около 6 час. вечера, наль городомъ въ первый разъ пронеслась гроза. По народнымъ примѣтамъ, ранняя гроза—когда на озерѣ еще ледь—предѣцаетъ тяжелый годъ.

### Нѣсколько цифръ о дѣятельности Олонецкаго Губернскаго земства за пѣтилетніе тридцатишестилѣтіе.

1867—1902 г.г.

Подъ такимъ заглавиемъ бывшимъ Олонецкимъ фабричнымъ инспекторомъ И. П. Барышниковымъ издана весьма интересная, стоявшая автору большого и кропотливаго труда, работа. На основаніи общирнаго цифроваго материала, занимавшаго почти исключительно изъ официальныхъ источниковъ, г. Барышниковъ характеризуетъ главныи отрасли дѣятельности нашего губернскаго земства за длинный періодъ 1867—1902 годовъ. Въ виду того, что за послѣднее время не появлялось въ печати столь богатаго своднаго материала о дѣятельности Олонецкаго земства, мы считаемъ полезнымъ ознакомить съ этимъ трудомъ читателей «Губернскіхъ Вѣдомостей». Съ разрѣшения автора, беремъ введеніе къ его работѣ, представляющее скжатое обобщеніе тѣхъ цифровыхъ таблицъ, которыхъ съ такимъ трудолюбиемъ составлены имъ и помѣщены въ брошюре. Читатели, который пожелалъ бы болѣе подробно ознакомиться съ цифровымъ материаломъ, собраннымъ г. Барышниковымъ, мы отсылаемъ къ самой брошюре, здѣсь же даемъ лишь выводы автора изъ этихъ таблицъ.

За указанное время (36 лѣтъ) губернское земство исчислило на удовлетвореніе обязательныхъ и необязательныхъ потребностей сумму около 7 миллионовъ руб. <sup>1)</sup> и собрало на это съ мѣстнаго населенія около 6½ миллиона руб., что составляетъ около 91% сѣмѣнныхъ предположеній и—близко подходитъ къ проценту (88) <sup>2)</sup> дѣйствительного поступленія оклада губернскаго земскаго сбора.

За это же время населеніе возросло на 31%, расходная смета—на 3680% <sup>3)</sup> и душевая раскладка—на 382%. <sup>4)</sup>

Главная статья расхода—«по участку губернскаго земства въ расходахъ правительства и земствъ учрежденій» составляетъ около трети (30%) <sup>5)</sup>, а въ частности,— входящая сюда «подводная повинность»—около четырехъ (24%) земскаго бюджета; такъ какъ называемая средства расходуются главнымъ образомъ на нужды внутренней и наружной полиціи безопасности, имѣющихъ слабое отношеніе къ

<sup>1)</sup> Тоже всѣ уѣздныя земства 13½ миллиона рубль.

<sup>2)</sup> Тоже всѣ уѣздныя земства около 91%.

<sup>3)</sup> Тоже всѣ уѣздныя земства 645%.

<sup>4)</sup> Тоже всѣ уѣздныя земства 23%.

пользамъ и нуждамъ, требуется признать эти ассигнованія для губернскаго земства обременительными.

Вторую статью расхода занимаетъ медицинская и ветеринарная части (24%) <sup>6)</sup>; функция губернскаго земства (губернскаго больница, Вознесенскаго мѣстнаго уѣзда и снабженіе дѣтритомъ уѣздныхъ земствъ) удовлетворяетъ нужды губернскаго города и—ближнихъ къ нему уѣздовъ; вслѣдствіе этого представляется, что расходы земства по врачебной части вѣнчалько преувеличены, а по ветеринарной—превышеены. Но такъ какъ городъ, по бѣдности въ средѣвѣхъ, не можетъ имѣть своей больницы, а нужда въ ней все же большая, естественно, что губернское земство силой необходимости вынуждено тратить общеземскія средства на частную потребности. Надо думать, что съ улучшеніемъ путей сообщенія и съ устройствомъ издашней организаціи по доставленію больныхъ изъ дальнихъ уѣздовъ въ губернскую больницу указанныя неравномѣрности если и не устранитъ вовсе, то значительно сгладятся.

Третье мѣсто занимаетъ «дорожная повинность» (15,9% <sup>7)</sup>) съ отчислѣніями на образование дорожнаго капитала и 9½%—безъ отчислѣнія); въ виду обширности територіи губерніи (130719 кв. вер.) едва ли можно признать, что потребность наседенія въ благоустроенныхъ путяхъ сообщенія виолѣдовъ удовлетворена этими расходами.

Расходы «по содержанию земскаго управлѣнія», занимаютъ четвертое мѣсто (9,6% <sup>8)</sup>) и не могутъ быть признаны высокими, такъ какъ въ 34 земскихъ губерніяхъ (см. Вѣсти. Финанс. теч. года) они составляютъ 11%.

Пятое мѣсто принадлежитъ расходамъ на «народное образованіе» (7,2% <sup>9)</sup>), каковые (расходы) едва ли можно признать достаточными въ виду данныхъ о грамотности новобрачцевъ.

Въ дальнѣйшемъ слѣдуетъ отмѣтить, что расходы «по общественному призѣнію» (1,7%) занимаютъ относительно высокое положеніе,— «по содѣствію же экономическому благосостоянію» (2,2%)—низкое.

Интересъ Олонецкихъ губернскихъ земскихъ собраній, выраженный соотвѣтствующими постановленіями, располагается аналогично выше приведенному порядку матеріального выраженія отраслей земскаго хозяйства, и, въ частности, въ большинствѣ случаевъ, по времени совпадаютъ съ наиболѣе обостренными состояніемъ какой-либо изъ потребностей мѣстнаго населенія, или же—какой-либо изъ сторонъ земскаго хозяйства.

Въ частности весьма существенная потребность мѣстнаго населенія въ обезпечении пожарныхъ убытокъ удовлетворена сравнительно слабо (около 4%) при весьма хорошемъ финансовоомъ состояніи земского страхования; при этомъ слѣдуетъ отмѣтить, что за первое 24-хъ лѣтъ на 1 пожаръ спорадо 1,6 зланий, а за послѣднее 12-ти лѣтъ—2 здания.

Составъ губернскихъ земскихъ собраній въ общемъ характеризуется преобладаніемъ выборнаго элемента (71%) надъ певыборнымъ,—сравнительно высокимъ образовательнымъ цензоромъ и неравномѣрнымъ классовымъ представительствомъ, каковое почти обратно дѣйствительному распределенію классовъ населенія, въ особенности недостаточно представительство крестьянскаго и, вообще, низшихъ классовъ населенія.

(Окончаніе будетъ).

### Изъ деревенскихъ наблюдений.

Заботы и хлопоты приканавнаго крестьянства.

#### 1. Весна.

I.

Въ воздухѣ запахло весною. Солнце съ голубого и безоблачного неба стало сильно пригрѣвать. Подуло теплый и влажный вѣтерокъ. Сиѣть быстро сталь таинъ отъ солнца и влажнаго вѣтра. Въ среду на Фоминой недѣльѣ вдругъ подуло юго-западный вѣтеръ. Небо покрылось темными тучами и к вечеру поползъ сильный дождь, который

<sup>1)</sup> Тоже всѣ уѣздныя земства 25%.

<sup>2)</sup> Тоже всѣ уѣздныя земства 8%.

<sup>3)</sup> Тоже всѣ уѣздныя земства 10%.

<sup>4)</sup> Тоже всѣ уѣздныя земства 23%.

зали въ ночь и въ утро на другой день. Изъ чайника изъ чашки на чайную ложечку падающіе капельки падали на синеву синевы и только въ окраинахъ оставались чистые сутробы. Съ тогъ побѣжалъ ручьи Каналь вскорѣ отъ льда. Его мутные волны таинливо таинливо вились на себѣ остатки льда и удались въ канавы и склонъ, дробили свое вино на мелкие куски.

II.

Утро. Солнце вѣро синѣть и щедро лѣстъ свои благодатные, животворящіе лучи на матушку—землю и будить на ней уснувшіе могучіе силы, и зоветъ ее на великий праздникъ весны. А праздникъ этотъ уже начался: на припѣкѣ показалась молодая травка: изъ почекъ разѣвались жаворонки; изъ синевы болѣтъ кричали журчаніи; изъ краинъ, изъ пустынъ весело чиркали воробы; тамъ же сидѣли влюбленные голуби и о чѣмъ-то тихо ворковали. Надъ водой писались бѣлыя рыболовки.

Вышелъ Корней изъ своей душной избенки на дворъ, прислушивалъ къ весеннему шуму, взглянулъ на каналъ и лицо его озарилось довольствомъ улыбкой.

— Скоро навигація откроется, суда пойдутъ: надо лошадей закупить для тяги... Думай Корней.

— Каковы то будутъ заработки?.. Говорятъ,—много судовъ пойдетъ,—работа будешь жаркая.. Да, надо лошадей побольше закупить,—хотѣ бы десятокъ взять.. Едва ли десять лошадей взять, пріымѣро, по 45 р. каждая, да двумъ погонщикамъ отдать за лѣто—60 руб.,—всего расходу 310 рублей.. Ну, пріымѣро, сѣльзмъ 12 рейсовъ, по 6 р. 50 к., на лошадь,—это—это—780 руб. Все таки рубли остаются... А корыто лошадямъ.. Иль, двухъ не остается... Постой, за вѣдь осенью-то и что нибудь выручу за лошадей... Вотъ только бы лошадей купитъ.. Придется въ долгъ брать, а тогда барышники сдерутъ вѣздорога.. Корну вотъ теперь тоже нѣтъ...

И Корней взглянулъ на поляну на противоположномъ берегу канала. Съ поляны въ это время поднялся жаворонокъ и занесъ запѣлъ свою серебристую пѣсеньку. Онъ долго кружился въ воздухѣ и наконецъ съ тихой, ласкающей трелью снова спустился на поляну и какъ бы маяясь и другихъ полюбоваться съ чимъ заодно только что пропылающейся матерью—землею...

— Пахать бы вотъ надо, да некогда,—надо лошадей закупить.. Продолжалъ свои размышленія Корней при взглядѣ на поляну: надо вѣръ корму для лошадей заготовить...

Впрочемъ корму лошадямъ теперь пока не нужно: трава ужъ на припѣкѣ пошла,—пукай до тяги хоть на волѣ да сбираются?.. Изъ избы въ это время пахнуло жаренымъ кофе. Корней съ наслажданіемъ втянулся въ себя запахъ любимаго напитка.

— Пора кофе пить! рѣшилъ онъ и медленно поплелся къ избѣ. Въ это время на большой дорогѣ изъ-за близкаго пригорка посыпалась—свистъ, гаканье, щелканье кнута и понуканье. Корней прислушался. Звуки становились все слышнѣе и сильнѣе.

— Барышники лошадей гонятъ.. Сразу догодался Корней и по лицу его вновь пробѣжалъ довольная улыбка. Онъ будто не на рабокомъ остановился у крыльца и съ вождѣніемъ посмотрѣлъ на каналъ, какъ влюбленный на избраницу своего сердца.

— Надо купить лошадей,—пора.. рѣшилъ Корней, позывъ радостныхъ надеждъ на добычу отъ предстоящей навигаціи.

(До сльд. №).

### Къ исторіи народнаго просвѣщенія

Письма штатныхъ смотрителей уѣздныхъ училищъ къ директору училищъ (съ 1867—1869 г.).

(Продолженіе, см. № 127 за 1903 г.).

нахожу отмѣтки удовлетворительныя. Все это заставило меня чаще и долѣе бывать на урокахъ у о. М—нова; результатомъ послѣдней уроковъ есть то, что онъ не можетъ или не желаетъ поставить себѣ такъ, чтобы ученики его понимали; даетъ имъ вопросы таковыя: расскази такую-то молитву, разскажи такой-то членъ символа вѣры, или такое-то прошеніе молитвы Господней, или заповѣдь, или такой-то разскѣзъ изъ священной исторіи вѣтхаго или нового завѣта; не замѣтается системы, не дѣлается вопросовъ, наводящихъ слабыхъ учениковъ давать удовлетворительныя отвѣты, такъ что у учениковъ въ головѣ туманъ, все перемѣшано. Лучше ученики, за которыхъ можно ручаться, что знаютъ преподаваемое имъ прежде хорошо, получаютъ двойки; это и замѣтилъ лично самъ. Подобный порядокъ дѣлаетъ то, что ученики обижаются, что знанія ихъ цѣнить слишкомъ низко и, наконецъ, это можетъ послать между многими дѣтьми антипатію къ занятиямъ. Всѣдѣствіе сего я долженъ быть спросить о. М—нова: къ чему слѣдуетъ отнести подобныя дурныя отмѣтки и что все это означаетъ и задаетъ ли онъ имъ уроки или спрашивается лишь то, что вадумается; отвѣчается, что и повторяютъ зурно и преподавано скверно и что теперь онъ будетъ задавать повтореніе уроковъ. Я имѣлъ намѣреніе подозревать съ нимъ и попросить, чтобы онъ постарался внимательнѣе слѣдить за дѣтьми—понимающими-ли они его, или, наконецъ, принять мѣры, чтобы они могли вспомнить прежде ученное, которое, можетъ быть, и немного забыли и что въ этомъ случаѣ ему и самому необходимо обяснять уроки, и же приходить въ классы для того, чтобы зинъ спрашивать и ставить единицы. Но онъ какъ-то держитъ себѣ довольно странно; отъ подобной бесѣды уклоняется и лишь бѣть на то, что прежде скверно преподавалось, или старается поставить себѣ, что я не должна вѣшаться къ преподаванію Закона Божія и что забоноучитель долженъ отстригаться отъ свѣтской власти. Понятно, къ чему это все клонится и почему онъ такую музыку подводитъ; для того, конечно, чтобы черпить бывшаго законоучителя. Но дѣло въ томъ—чѣмъ-же виноваты въ этомъ дѣти и зачѣмъ ихъ то мучить и отбивать у нихъ всякую охоту, хотя сколько нибудь учиться прилежно! Совершенно вѣтъ человѣка никакого педагогического такта и вѣмъ слѣдуетъ привинтъ мѣры, а не то я ничего не могу лучше ожидать. Нельзя ли устроить такъ что-бы свыше было ему врученено, чтобы онъ держалъ себѣ какъ преподаватель, а не какъ какой нибудь ревизоръ и чтобы спустился съ высоты своего величія и слушалъ бы советы, можетъ быть и дѣльные, а для него, во вскомъ случаѣ, необходимые. Въ школѣ должна быть во всемъ гармонія и порядокъ, а не мѣсто интригамъ; наконецъ, какое-же и мое положеніе, если я ничего не могу соѣдѣвать законоучителю и онъ считаетъ меня какъ-бы за ничто, относительно себѣ; это изъ рукъ вонъ уже какъ скверно и онъ первый подаетъ дурной примѣръ, разладу и унижаетъ собственное свое призваніе. Я изъ кожи лѣзу, чтобы все было хорошо въ дѣти приобрѣтали гѣстивательный званий, а онъ въ сторону.

Сообщилъ А. Д. Горшъ.  
(До слѣд. №-ра).

### ОТЧЕТЪ

Исполнительной Комиссіи Главнаго Управления Россійскаго Общества Краснаго Креста по оказанию помощи больнымъ и раненымъ воинамъ на Дальнемъ Востокѣ, доложенный Чрезвычайному Общему Собранию членовъ Общества 22 февраля 1904 года.

(Окончаніе см. № 41)

Наконецъ, со всей Россіи идутъ сѣдѣнія объ образованіи замѣсѣкъ комитетовъ и мастерскихъ для изготоенія флаговъ въ другихъ предметахъ.

Въ виду возможности погоденія эпидемическихъ заболѣваній, Исполнительная Комиссія приобрѣтаются и въ специальныхъ учрежденіяхъ изготоенія противодезнѣтариальной, противотуманной противотуберкулезной сыворотки.

Принимая во внимание возможность недостатка спѣшилокъ въ генерѣ начавшемся рѣзкое вспышение болѣзни изъ продукты. Исполнительная Комиссія имѣла приступила къ изготоеніямъ, черезъ непредѣтъ Переселенческаго Управления, земли, живого и мороженаго мяса, стерильизованной жижи, масла и кашешии запасы, при немъ земля изготоенія 1,400,000 рублей, на которой начертанъ Красный Крестъ.

тралный Складъ приступаетъ къ заготовкѣ разнаго рода консервовъ и другихъ питательныхъ предметовъ на 250,000 рублей, въ разсчетѣ всего на 3 мѣсяца. Имѣя въ виду огромное значение эпидеміи въ дѣлѣ борьбы съ болѣзнями, Исполнительная Комиссія считала себѣ особенно обязанной обратить вниманіе на эту сторону помочіи.

Такова дѣятельность Исполнительной Комиссіи за время ее существованія.

Весь планъ дѣятельности и вѣтъ мѣроприятія Исполнительной Комиссіи докладываются Августейшей Покровительницѣ Общества и съ сознаніемъ Государыни Императрицы Марии Федоровны приводятся въ исполненіе. Ниже на основаніи § 109 Устава Общества, съ сознаніемъ Ея Императорскаго Величества они доводятся до свѣдѣнія настоящаго чрезвычайного общаго собрания.

Не подлежитъ ни малѣйшему сомнѣнію, что предстоящія нужды громадны и что на осуществление человѣколовивой задачи Краснаго Креста—облегченія страданій раненыхъ и больныхъ воиновъ—Красному Кресту потребуются многое миллионы и даже десятки миллионовъ.

Въ кампаніи 1877—1878 годовъ Красный Крестъ израсходовалъ 16½ миллиона. При отдаленности театра войны, трудности приобрѣтенія на мѣстѣ всего, что необходимо Красному Кресту въ его дѣлѣ, надо ожидать еще большихъ, чѣмъ въ прошлую кампанію, расходовъ. Между тѣмъ въ распоряженіи Краснаго Креста, за произведенными уже расходами, осталось всего еще 5 съ половиною миллиона рублей запасныхъ капиталовъ, считая въ томъ числѣ какъ запасный капиталъ, хранящійся въ Главномъ Управленіи, такъ и запасные капиталы рѣшительно всѣхъ мѣстныхъ учрежденій Краснаго Креста.

Вѣтъ прочие капиталы, до 7 милл. рублей, суть спасительные, на проценты съ которыхъ содержатся всѣ многочисленныя лечебныя и иныя заведенія Краснаго Креста, пріостановка дѣятельности коихъ невозможна, а слѣдовательно и расходование этихъ капиталовъ не можетъ имѣть мѣста. Между тѣмъ изъ Центральную кассу Общества въ С.-Петербургѣ поступило до сихъ поръ пожертвованій всего 470,927 рублей, тогда какъ произведеніе уже изъ центральной только кассы Оощества расходы, не говоря о расходахъ изъ мѣстныхъ кассъ, на снаряженіе лазаретовъ въ отрядѣ превысили 660,000 рублей.

За сѣмъ стоимость ежемѣсячнаго содержанія всѣхъ отправленій уже на театръ военныхъ дѣйствій и имѣющихъ на днѣхъ быть отправленіями лазаретовъ и отрядовъ исчисляется, считая въ томъ числѣ содержаніе какъ личнаго состава, такъ и всѣхъ больныхъ ежемѣсячно въ 170,000 р., а въ теченіе шести мѣсяцевъ 1,020,000 рублей. Полное же содержаніе изготовленіемъ пока учрежденіями Краснаго Креста, не считая добровольной общественной помощи, т. е. дворянскаго и другихъ лазаретовъ, отрядовъ и лазаретовъ Краснаго Креста, имѣющихъ быть вѣдѣствіемъ отправленій на театръ военныхъ дѣйствій можетъ быть исчислено за полгода въ 1,300,000 рублей.

Заготовленіе всего, что рѣшено имѣть для складовъ по осуществлению намѣченныхъ Комиссіи предположеній, исчисляется въ 1,400,000 р., и сверхъ того заказъ хлѣба и мяса можетъ быть принялъ приблизительно въ 640,000 рублей.

Другими словами, осуществление только намѣченныхъ теперь предположеній, при условіи, что отряды Краснаго Креста не придется развертываться на большое число кратат и не принимаясь въ разсчетъ расходовъ Краснаго Креста по эвакуациіи при неизѣжномъ расширѣніи этапногопитательныхъ пунктовъ и т. п., поглощаетъ до 4 съ половиною миллиона рублей, т. е. почти весь, имѣющийся въ распоряженіи Краснаго Креста, запасный на военное время капиталъ.

Если принять во внимание крупные, предстоящие еще расходы по эвакуациіи, по спабженію складовъ, по дальнѣйшей заготовкѣ питательныхъ продуктовъ, ибо въ этомъ отношеніи разсчеты сдѣланы всего на три мѣсяца, неизѣжные въ будущемъ расходы по содержанію обоза и иныхъ, теперь даже трудно предвидимы расходы, то приведенная выше цифра должна уже въ первомъ полугодіи удвоиться, а война можетъ затянуться. И Исполнительная Комиссія приступаетъ къ своей тяжелой и ответственной задачѣ въ полномъ сознаніи необходимости немедленно, не ожидая поступленій, дѣйствовать и имѣя въ то же время въ виду, что находящіяся въ ея распоряженіи средства скоро изѣкнутъ. Она дѣлаетъ это, такъ какъ твердо уѣждена, что русский народъ, какъ и всегда, широко откликается на нужды пострадавшихъ за родину воиновъ, и что въ этихъ цѣляхъ добровольная помощь вся сольется въ единую дружную организацію, въ одну семью, подъ знаменемъ человѣколябія, на которомъ начертанъ Красный Крестъ.

Вдругъ съ носовой части праваго борта «Петропавловска» поднялся блѣдый столбъ, прозвучалъ двойной глухой выстрѣль и весь «Петропавловскъ» покрылся клубами оранжево-бураго дыма. «Залпъ» крикнулъ кто то. Въ бинокль было видно паденіе многихъ предметовъ сверху, сломанная стеньга носовой мачты, языки пламени. «Тонетъ, тонетъ», плача говорятъ рядомъ. «Петропавловскъ» сталъ медленно по гружаться носомъ, свали-

### Отклики войны.

Бой «Страшного» и «Баяна» съ японцами и гибель «Петропавловска».

Сообщаютъ изъ Людина отъ 1-го апрѣля:

Въ первую ночь на Пасху ожидалась по слухамъ, переданнымъ намъ китайцами, нападеніе двѣнадцати брандеровъ. Я отправился въ Артуръ на Золотую Гору и дежурилъ четыре ночи. Пасха прошла спокойно. Тридцатаго Макаровъ съ эскадрой и четырнадцатью миноносцами выходитъ въ море. Въ ночь на тридцать первое, въ сильный вѣтеръ, восемь нашихъ миноносцевъ ушли на развѣдку. Ночь была темная, дулъ порывистый вѣтеръ. Прожекторы пытались выйти во всѣхъ направленихъ. Въ одиннадцать часовъ слышно было въ морѣ семь выстрѣловъ. Ничего не видно. На разсѣѣтѣ замѣтили шесть миноносцевъ, выпущенныхъ въ линію, которые стрѣлили. Одинъ на познѣхъ парахъ шелъ въ гавань; другой, крайний, сильно парилъ и шелъ медленно. Разстояніе миноносцевъ отъ берега верстъ восемь. Различить нашихъ трудно; видны были только выстрѣлы и паденіе снарядовъ въ воду.

Парившій миноносецъ все время продолжалъ стрѣлять. Четыре среднихъ стояли стягиваться и сосредоточили огонь на этомъ парившемъ миноносцѣ. Довольно мѣткій огонь послѣднаго держалъ ихъ на разстояніи. Сообщили сигнальной станціи, что это напѣть «Страшный» держалъ мѣткій огонь противъ четырехъ японскихъ. Четыре японца обошли его полукругомъ, открыли жестокій огонь и весь покрытый паромъ «Страшный» не переставалъ отвѣтъ, издвигаясь на закрывавшій ему путь непріятельскому миноносцу, обонѣль его съ кормы и даль по немъ выстрѣль. «Баянъ» снимается съ якоря вѣшнаго рейда и выходитъ въ море. Японцы собираются кучей и даютъ залпъ. Вѣроятно пустили мину. «Страшный» дѣстъ, послѣдній залпъ и быстро тонетъ. На мѣстѣ, где онъ былъ, только облачко пара. Японскіе миноносцы полны ходомъ ушли въ море.

Показываются шесть непріятельскихъ крейсеровъ на горизонте. «Баянъ» идетъ къ мѣсту гибели «Страшного» и потому поворачивается на встрѣчу японскимъ крейсерамъ. Послѣдніе выстраиваются. «Баянъ» открываетъ огонь и идетъ впередъ. Непріятель отвѣтъ залпами. Снаряды ложатся вокругъ «Баяна», поднимаютъ столбы воды, лошаются, но ни одинъ не попадаетъ. На востокѣ показались нашихъ пять миноносцевъ на полныхъ парахъ. Два японскихъ крейсера движутся на перерѣзъ имъ; «Баянъ» замѣчаетъ маневръ, поворачиваетъ на нихъ и открываетъ сильный огонь. Японцы останавливаются, миноносцы проскаиваютъ на рейдѣ. Выходить «Петропавловскъ», японскіе крейсера удаляются. Адмираль приказываетъ «Баяну» вернуться. Слава погибшимъ, слава «Баяну».

Подъемъ кромѣнаго ада!

Въ предсмертныхъ мученіяхъ трепещутъ тѣла. Вокругъ грохочутъ и дымъ и стеканья,— И судно охвачено моремъ огня,— Настала минута прощанья.

Прощайте, товарищи! Съ Богомъ, ура! Въ кипящемъ море подъ нами!

Не думали мы еще съ вами вчера,

Что нынѣе уснемъ подъ волнами!

Не скажутъ ни камень, ни крестъ, где легла

Во славу мы русского флага,

Лишь полы морскія прославятъ во вѣкъ

Геройскую гибель «Варяга»!

\* \* \*

Подсчитывая государственные финансы «Южное Обозрѣніе» приходитъ къ заключенію, что мы обезпечены излишними деньгами для войны до 1 августа текущаго года:

«Свободныхъ средствъ для веденія войны у насъ имѣется 468 милл. Если сюда присоединить возможную сумму частныхъ пожертвованій на военныя нужды, миллионы 50, то указанная цифра еще возрастетъ до 518 миллионовъ. На эти средства мы можемъ воевать, но прибѣгая въ къ заеммъ, или къ повышенію налоговыхъ.

Многія компетентныя лица сходятся въ опредѣленіи цифры ежедневныхъ нашихъ военныхъ расходовъ въ 2½ или въ 3 миллиона. По этому разсчету, если опубликованные предварительные свѣдѣнія объ исполненіи реописи на 1903 годъ точны, имѣющихся у насъ свободныхъ денегъ хватитъ почти на шесть мѣсяцевъ войны, т. е. до 1 августа. Если война затянется дольше, то въ маѣ или въ юнѣ мѣсяцѣ министерство финансовъ, какъ видно изъ его сообщенія, сопровождавшаго обобликаченіе сѣмѣнныхъ сокращений, должно будетъ прибѣгнуть къ изысканію «другихъ ресурсовъ».

Участіе японскихъ подводныхъ лодокъ въ послѣдніемъ морскомъ столкновеніи у Портъ-Артура сотрудникъ «Русскихъ Вѣдомостей» считаетъ трудно допустимымъ:

«Предположение, что при миномѣтѣ ударѣ «Побѣды» дѣйствовала японская подводная лодка, малоѣроятно. Подводная лодка (которая, будто бы, куплена недавно японцами въ Англіи) можетъ поражать мишии разъ только неподвижно стоящій суда, ориентированыя же подъ водой при нападеніи на корабль, идущій 16-ти узловъ ходомъ, подводная лодка, движущаяся 5—6 узловъ въ часъ, не можетъ. Затѣмъ, слушать лодку съ большого корабля во время боя нельзя; выходить, что лодка была спущена заранѣе, когда японцы были еще далеко. Но тогда возникаетъ вопросъ, какимъ образомъ подводная лодка, не могущая двигаться скорѣе 12-ти узл. на водѣ и 5—6-ти узл. подъ водой, перегнала японскую эскадру, идущую со скоростью окозо 18-ти узл. и взорвала мину у борта «Побѣды».

Раньше начала боя? Предположение, что лодка была привезена и спущена ночью одним из передовых крейсеров также мало вероятно: пробы 5—6 часов под водой в боевой обстановке современных подводных лодок делаются в состоянии. Остается, следовательно, одно предположение, а именно, что мина была пущена боевым японским судном из поворотного минного аппарата (таких аппаратов на японских броненосных крейсерах имеется по пять).

## ПО СЕЛЬСКОМУ ХОЗЯЙСТВУ.

### К вопросу о посеве овса.

«Сей овесъ и гризь—будешь князь»—говорить русская пословица, иными словами—таким ранним весной будешь произведен посев овса, в землю еще не просохшую послѣ стадий снѣга,—таким лучшим урожай его должен получиться. Опыты с посевом овса, производившиеся в теченіе пяти лѣтъ подрядъ, на опытномъ полѣ Петрозаводскаго уѣздного земства, при различныхъ условіяхъ, даютъ весьма цѣнныя указанія относительно времени посева. Такъ, лучшее половинное зерно овса, какъ выяснилось практикой, всегда получалось при раннемъ сѣѣ.

Чтобы успѣть воспользоваться находящимся в почвѣ весеннею влагою, въ прошломъ 1904 году, въ періодъ между 13—19 апрѣля, на опытномъ полѣ, было засѣяно овсомъ около 5 десятинъ; при этомъ нужно отмѣтить, что посевъ производился мѣстами еще не на совсѣмъ пропитавшую на глубину пахатнаго слоя землю, что называется «по кирѣ», и не смотря на такой ранний посевъ,—овесь на этихъ десятинахъ дастъ лучший урожай, до 145 пуд. на десятину и великолѣпное половинное зерно (до 1 п. 3 ф. въ казенной мѣрѣ!), которое въ настоящемъ время имѣется въ продажѣ на складѣ уѣздной управы.

Посевъ овса на опытномъ полѣ производится всегда отсортированнымъ на машинахъ зерномъ, по вспаханному предварительно плугомъ полю, по расчету 13 пуд. на дес., съ задѣлкой сѣмени бороной съ желѣзными зубьями. Въ отношеніи влияния морозовъ на всходы овса, опись таки тоже опытное поле показало, что прошлогодніе морозы, продолжавшіеся съ 19 апрѣля почти по 5 мая, когда мѣстами уже завязались ростки, не произвели почти никакого влияния въ сторону ухудшения урожая овса.

Что касается позднихъ посевовъ овса, продолжавшихся до 5 мая, то урожай отъ этого посева, сравнительно съ раннимъ, получился вѣсколько менѣе и сѣмена по величинѣ вышли тоньше и зеленѣе. Поэтому является весьма желательнымъ предпочесть ранній сѣѣ позднему, почти повсемѣстно практикуемому въ Олонецкой губерніи. Въ заключеніе остается пожелать, чтобы, для опыта съ раннимъ посевомъ овса, каждый желающій отвелъ бы участокъ земли, что конечно доступно сдѣлать каждому безъ всякаго ущерба въ хозяйстве. Не менѣе интересные опыты производились также съ посевами ржи по различнымъ удобрѣніямъ и въ разныхъ сѣвооборотахъ, урожай которой въ отдельныхъ случаяхъ, въ черномъ пару четырехпольного сѣвооборота, доведены до 215 пуд. на десятину. Только путемъ производства подобныхъ опытовъ на обширныхъ площадахъ и можно выяснить съ достаточной точностью практическое значеніе того или иного культурнаго приема для нашего края.

Н. Г.

## ТЕЛЕГРАММЫ

Отъ «Российского Телеграфного Агентства».

### 13-го апрѣля.

НЬЮЧЖУАНЪ. (Рейтеръ). Два японца арестованы на зафрахтованномъ корреспондентами судѣ, были послѣ двухъ—нѣдѣльного задержанія подвергнуты русскими военными властями допросу и выпущены на свободу и доставлены въ Чифу. Власти за явлюютъ, что за исключеніемъ потопленія русскими охотниками вѣскоильныхъ японскихъ джонокъ, на Ялу не было никакихъ новыхъ стычекъ. Ни одинъ болѣй японский отрядъ не приходилъ на Ялу и никогда не перешелъ ее; русскіе сохранили всѣ ранѣе занятые пункты къ западу отъ Ялу. Куропаткину приписывали планъ отступления на Финхуанченъ и Лоянь, но это лишило основанія.

### 14-го апрѣля.

СЕВАСТОПОЛЬ. Въ храмѣ св. Владимира отслуженъ напутственный молебень отызывающей вновь на востокъ командѣ броненосца «Севастополь» въ количествѣ 56 человѣкъ, которые были въ охранѣ русской миссии въ Сеулѣ. Собранные заранѣе чинамъ будутъ передана, какъ благословеніе отъ адмирала Скрыдлова, икона, полученная имъ на Аоонѣ. Иностранецъ сказаълъ соотвѣтствующую проповѣдь и послѣ молебна благословилъ иконой начальника сеульской охраны лейтенанта Климова. По окончаніи службы вице-адмираль Кригеръ передъ храмомъ поздоровался съ командой и сказалъ: «Отъ имени нашего бывшаго главнаго команда, выиѣ вашего командующаго флотомъ, и отъ лица Черноморцевъ, напутственную вѣсть святой иконы на дальний путь, въ среду нашихъ товарищъ по Дальнему Востоку. Передайте, что мы также переживаемъ всѣ ихъ радости и глубоко скорбимъ о тѣхъ неудачахъ, которыхъ неизбѣжны во время всякой войны. Передайте, что мы будемъ и впередъ горячо молиться о исполненіи побѣды надъ врагомъ на радость обожаемаго Царя и славу Божию. Богъ вѣмъ въ помощь и икона эта въ благословеніе». Команда вошла въ казармы.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Телеграмма Намѣстника на имя Его Императорскаго Величества отъ 14 апрѣля: «Контр-адмираль Іессенъ, находившійся въ морѣ съ крейсерами и миноносцами, 12 апрѣля отдалъ послѣдніе въ Гензантъ. Миноносы взорвали на рейдѣ японскій коммерческій пароходъ, команда которого была свезена на берегъ, послѣ чего въ тотъ же день возвратились къ отрадамъ».

### 15-го апрѣля.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Телеграмма контр-адмирала Іессена Его Императорскому Величеству отъ 14 апрѣля: «Въ Гензантѣ 12 апрѣля два наши миноносы взорвали японскій пароходъ „Гоймару“, водоизмѣщениемъ въ 500 тоннъ, предварительно спустивъ съ него на берегъ всѣхъ людей. Того же дня, около 8 ч. вечера, былъ взорванъ въ морѣ японскій пароходъ „Никанураму“, около 220 тоннъ, съ котораго припала людѣкъ себѣ. Ночью въ 1 ч. 30 м. взорванъ еще японскій военный транспортъ „Киншюмару“, въ 4000 тоннъ водоизмѣщенія съ грузомъ риса и другихъ военныхъ припасовъ и около 1500 тоннъ угля. Транспортъ вооруженъ четырьмя 47 миллиметровыми пушками Гочкиса. Сдавшихся 17 офицеровъ, 20 нижнихъ чиновъ и 85 военныхъ посыльниковъ кули и 65 человѣкъ команды принялъ къ себѣ. Оставшаяся безъ офицеровъ остальная часть десантнаго эшелона не только отказалась на отрѣзъ сдаться и перейти на нашъ крейсеръ, но оказала вооруженное сопротивленіе, а поэтому была потоплена вмѣстѣ съ транспортомъ.

ПОРТЬ-АРТУРЪ, 15 апрѣля. (Соб. кор.). «Нов. Края» телеграфируютъ: 12 апрѣля японцы подготовили средства для переправы у Ычжу. На разсвѣтѣ 13 апрѣля ихъ отрядъ переправился черезъ островъ на нашъ берегъ у деревни Сындачуо, гдѣ имѣть яркое дѣло съ охотниками. Наведенный сѣвернѣе Ычжу мостъ сбитъ удачными выстрелами нашего орудія. Переправа продолжалась только на понтонахъ сѣвернѣе Ычжу. Наступление переправившейся пѣхоты и батарей на фронтъ Тюренченской позиціи было отбито нашимъ огнемъ, при чемъ японской батареѣ вовсе не удалось развернуться и открыть огонь.

ПОРТЬ-АРТУРЪ, 15 апрѣля. (Соб. кор.). Въ ночь на 15 апрѣля, въ 1 ч. 10 м., были обнаружены непріятельские миноносы подъ прикрытиемъ судовъ эскадры, сдѣлавшіе вѣсколько выстрѣловъ, не причинившихъ никакого вреда. Непріятель отошелъ въ 2 ч. по направлению къ югу.

### 16-го апрѣля.

СЕРГИЕВСКІЙ-ПОСАДЪ. (Московской губ.). Скрыдловъ прибылъ въ Троицкую лавру. Общество хоругвеносцевъ поднесло икону—Благословеніе св. Сергія Дмитрія Донскаго, икону святаго Серафима и образки преподобнаго Сергія. Выслушавъ напутственный молебень, адмираль выѣхалъ черезъ Москву въ Севастополь.

ТОКІО. (Рейтеръ). Японская канонерка «Майнъ», въ сопровождении вѣскоильныхъ миноносцевъ, вошла въ зонедѣльникъ въ рѣку Ялу. Поднявшись вверхъ по течению, она имѣла въ понедѣльникъ и вторникъ вѣсколько перестрѣлокъ съ русскими войсками, расположеннымъ на берегу.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Циркуляръ министра иностранныхъ дѣлъ Россійскимъ представительствомъ за границей: «Иностранною печатью за послѣднее время настойчиво распространяются слухи о возникшихъ въ средѣ иѣврѣйскихъ правителей на мѣрвѣахъ оказать мирное посредничество для скорѣшаго окончанія русско-японскаго столкновенія. Полученные телеграммы сообщаютъ, будто въ этомъ смыслѣ уже сдѣланы предложения Императорскому правительству. Вы уполномочены самыемъ категорическимъ образомъ опровергнуть это извѣстіе. Россія не желала войны, ею сдѣлано было въ предѣлахъ возможности все, чтобы мирнымъ путемъ разрешить возникшія на Дальнемъ Востокѣ осложненія, но послѣ вѣроломнаго нападенія Японіи, вынудившаго Россію взяться за оружіе, никакое мирное посредничество, очевидно, не можетъ имѣть успѣха. Равнымъ образомъ Императорское правительство не допустить и вмѣшательства какою бы то ни было державы въ не-посредственные переговоры, которые послѣдуютъ между Россіею и Японіею по окончаніи военныхъ дѣйствій для опредѣленія условій мира. Вышеизложенное сообщается вамъ для сведенія и руководства».

ВИТЕБСКЪ. Государю Императору въ 15 день апрѣля благоугодно было всемилостивѣйше повелѣть отпустить пособіе погрѣвъцамъ въ двадцать пять тысячъ рублей.

Изфаунтурнаго товара—на 1600 р. 50 к. продано на 4000 р. 70 к.; затѣмъ продано: товары: колониального въ бакалейномъ на 570 р. 15 к., вѣдѣланыхъ кожъ—на 70 р. 70 к.; муки, ржи, ячменя, овса въ гороху—907 р. 50 к., соли—70 р., чугуна—50 р., деревянныхъ издѣлій—120 р., глиняной посуды—35 р., сточного пери—60 р., оленинъ шести—50 р., колесъ телѣжныхъ—140 р., желѣза—170 р., рыбы соленої—135 руб., шкуръ медвѣдыхъ—70 р., горностаевыхъ—25 р., куницъ—80 р., заячьихъ—70 р., сибирской—55 р., сѣменъ лынчаго—15 р., вереска пеньковой—35 р., мѣдныхъ издѣлій—16 р. и топчи—на 70 р. Торговецъ на ярмаркѣ было: изъ Пудожскаго уѣзда—11 и Каргопольскаго—12 чв. Въ доходъ мѣстной церкви поступило 110 р. 79 к.

Редакторъ Неофитъ. Частъ С. Левитскій

## ОБЪЯВЛЕНИЯ.

### СЛИВОЧНОЕ МАСЛО

съ Люговитскаго молочн. пункта Лодейнополь. у. съ настоящаго времени будетъ постоянно продаваться въ г. Петрозаводскѣ, Садовскѣ у. д. Каце, квар. тубер. агронома. Цена 40 коп. за фунтъ.

(3—2)

### ОСТЕРЕГАЙТЕСЬ ПОДДѢЛОНЪ

### ГИГІЕНИЧЕСКОЕ

### БОРНО-ТИМОЛОВОЕ МЫЛО

провизора Г. Ф. Юргенса уничтожаетъ воснушки, загарь, желтая пятна, прыщи и угри, действуетъ противъ излишней потливости и дезодорирующее. Рекомендуется какъ туалетное благовонное мыло высшаго достоинства. Золотая медаль 1893 г. Цена 1 кус. 50 р. 1/2 кус. 30 р.

Продается во всѣхъ лавкахъ аптекъ, магазинахъ и антикахъ.

Главный складъ для всей Россіи у Г. Ф. Юргенса въ Москвѣ. (24-4)

### ЯКОРНЫЙ

### ПЕНЬ-ЭКСПЕЛЛЕРЪ

Фабрики Ф. Ад. Рихтеръ и К°.

Рудольштадтъ.

Хорошее домашнее средство для втирания,

противъ ревматизма и простуды.

Продается во всѣхъ аптекахъ, магазинахъ.

Просимъ остерегаться подделокъ, при покупкѣ въ собств. инт. обращать вниманіе на КРАСНУЮ ПОДПИСЬ владѣльца фірмы на каждой коробкѣ и БОЛЬШОЙ ЯКОРЬ, какъ значится здѣсь на рисункѣ, безъ таков. считать недѣйствительнымъ.

### ГЛАВНЫЙ СКЛАДЪ

Ф. Ад. Рихтеръ и К°.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ, Николаевская ул. № 16.

Телефонъ № 6078.

Вышла мартовская (третья) книга ежемѣсячного литературно-политического изданія

## „РУССКАЯ МЫСЛЬ“

Содержаніе: I) Разладъ. (Повѣсть). П. Д. Боборыкина. Продолж. II) Гѣста Берлингъ. Седьмь Лагерлефъ. Перев. съ шведск.—М. П. Благовѣщенской. Продолж. III) Ноцъ на Волгѣ. (Разсказъ).—Ив. Порошина. IV) Стихотвореніе.—Вл. Лодыженскаго. V) Миллioniцы. (Разсказъ).—Павла Пчелина. VI) Недошедшій письма. Перев. съ фр.—Н. К. Окунѣвъ. VII) Страница изъ исторіи крѣпостнаго права въ XVIII—XIX вв.—М. В. Давынѣвъ-Запольскаго. VIII) Помѣщики о грамотности крестьянъ.—Д. И. Успенскаго. IX) Историкъ-Юмористъ.—Утицъ. X) Государство, церковь и школа во Франціи.—Л. Борисовичъ. Окунѣвъ. XI) Мелкій кредитъ въ трудахъ комитетовъ о нуждахъ сельскохозяйственнаго промышленности.—М. Я. Герценштейнъ. Окунѣвъ. XII) Пѣвѣцъ на морилу Т. Г. Шевченка.—Ив. Бѣлоусова. XIII) Дѣл судебныхъ рѣчи. А. Р. Леднискаго. XIV) Дешевая общеступная книга.—Н. М. XI). Н. К. Михайловой. (Центральный пунктъ его міровоззрѣнія).—Иванова-Разумника. XVI) Журнальное обозрѣніе. В. А. Г. XIX). Библіографический отдѣлъ. XX) Объявленія. Ближайшее участіе въ редакціи принимаютъ В. А. Гольцовъ, А. П. Чеховъ и А. А. Кизеветтеръ.

Продолжается подписка на 1904 годъ. Подписанная цена съ доставкой и перес. 12 мѣс. 12 р., 9 мѣс. 9 р., 5 мѣс. 6 р., 3 мѣс. 3 р. и 1 мѣс. 1 р. Допускается разсрочка: при подпискѣ 1 апрѣля, 1 юля и 1 октября по 3 р., при непосредствѣ обращ. къ—ру или ся отдельн. Цена отдельнаго номера съ перес. 1 р. 30 к. Книгопродавцамъ дѣлается уступка въ размѣрѣ 50 коп., съ полнаго годового ака.

Подписка принимается въ Москвѣ: изъ конторъ журнала, Ваганьковскій пер. д. Куманина. Въ Петербургѣ, въ книжн. маг. Н. И. Карбасникова. Въ Киевѣ, книжн. маг. Н. Я. Оглоблина.

Редакторъ-издатель В. М. Лавровъ.